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Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych oraz
kalkulatora.

Wypehij t¢ czgsc karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!
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Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie
60 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
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Zadanie 1. (I pkt)
Zapis 1s? 2s° 2p° 3s* .’.’,p2 (K2L8M4) przedstawia konfiguracje¢ elektronowa atomu

A. argonu.
B. wegla.
C. krzemu.
D. siarki.
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Zadanie 2. (2 pkt)

Liczba atomowa pierwiastka jest cztery razy wieksza od liczby atomowej berylu, a liczba
masowa jego izotopu jest rowna liczbie atomowej selenu.

Podaj liczb¢ masowg izotopu, liczb¢ atomow3 i symbol tego pierwiastka.

Zadanie 3. (2 pkt)
Okresl, na podstawie
w zwigzkach: KBr i HBr.

réznicy elektroujemnosci pierwiastkéw, typ wigzania

TP WiaZanI 8 W KB . ol i dhd i i s dh it i g i o i s i a8 i e i e

Typ Wiazania W HBT ...oooociiiiiiiiiee ettt ettt
Zadanie 4. (3 pkt)

Reakcja rozkladu tlenku azotu(V) przebiega wedlug rownania:
.?Nng(g) — 4N03(g) + Og(g)

Przedstaw interpretacj¢ iloSciowg powyiszego réwnania, uzupelniajac wolne miejsca
w tabelce:

Tlos¢ reagentow
Hatwa tlenek azotu(V) tlenek azotu(IV) tlen
reagenta
liczba moli 2 mole czasteczek 4 mole czasteczek | ...... mol(-e) czasteczek
masa 216 g | L g 32¢g
objgtos¢ | .. dm’® 89,6 dm’ 22.4 dm’

Uwaga: objgtosci przedstawionych w tabeli gazow mierzono w warunkach normalnych.

Zadanie S. (I pkt)
Uszereguj tlenki: CaO, MgO i Na,O zgodnie ze wzrostem charakteru zasadowego.
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Zadanie 6. (3 pkt)
Tlenek siarki(IV) mozna otrzymac na skale przemystowq w wyniku spalania pirytu (FeS»):
4FeS, + 110, — 2Fe>0; + 850,

Oblicz, jaka objetosé tlenku siarki(IV), zmierzona w warunkach normalnych, powstanie
w wyniku spalania 30 gramow pirytu.

Obliczenia;

Zadanie 7. (1 pkt)
Podaj jedng przyczyng¢ powstawania kwasnych deszczéw.

Zadanie 8. (2 pkt)

Wymien po dwie wlasciwosei fizyczne sodu i siarki.
WIaSCIWOSCL FIZYCZNE SOUU: ..vviiiiviiciiiiriecie et eree e e eereeseseebeeerneeere e e erassraesraeeesneeeaaesraessseenns

WHaSCiwoSCi fIZYCZNE STATKI: ....ooviieeiieiiecieceeceeeee et e an e

Zadanie 9. (I pkt)

Sposréd nizej podanych wlasciwosci:

[. rozpuszczanie go w wodzie jest procesem endoenergetycznym,
II. jego stgzony wodny roztwor dziala parzaco na skorg,

III. jest higroskopijny,

IV. jego roztwor jest stabym elektrolitem,

V. chlonie tlenek wegla(IV) z powietrza, tworzac wgglan sodu.

wybierz i zaznacz te, ktére sg prawdziwe dla wodorotlenku sodu:

L II, III
IL, IIL, IV
ILIV,V
IL, IILV

SIS
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Zadanie 10. (3 pkt)

Uczen przeprowadzil doswiadczenia, ktore ilustruje rysunek:

NaOH(aq) K,O NaNO3(aq)
v \ 4 v
| 11 111
O\\V{)
H>S0y4 (4

Przedstaw, w formie jonowej skroconej, rownania reakcji zachodzgcych w probowkach
I, IIi IIT lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.

PrOBDOWIR I it iieeiinniianionntasediredtes i nadins Finndtnnsns donnstes donnitasdbn tinsdinsitins i nntiins Hinsdtnndins Somndins Sonndieas
PTODOWKA TL ..o e e eee ettt ee e e e e e e e e e e et eeeee s e e e mneeeeeeeneeneens

g0 00100 = T 1 SR

Zadanie 11. (2 pkt)
Badano zachowanie cynku, miedzi i magnezu wobec rozcienczonego kwasu solnego
(chlorowodorowego), przeprowadzajqc doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku:

Zn Cu Mg

| | |
v v v

I I1 I11

Y Y Y

HCl ()

Korzystajac ze skroconego szeregu aktywnosci wybranych metali: K, Ca, Mg, Zn, Pb, H,
Cu, Ag, Au wskai, w ktéorych probéwkach przebiegaly reakcje chemiczne. Wyjas$nij,
dlaczego we wskazanych przez ciebie probowkach metale reagowaly z kwasem solnym
(chlorowodorowym).

Metale reagowaty z kwasem solnym (chlorowodorowym) w probowkach: ............c..cceeevvnen.

WYJASTHEIIIE © ..oeiiiiiiiiiie ettt ettt ettt s b e e e bt e e e esta e e sbaeassbaeasbsaesebnaessbbeeerbaee s

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 12. (1 pkt)

Napisz, co zaobserwowano podczas doswiadczenia przedstawionego na rysunku:

HCl (stezany)

]
v

.......................................................................................................................................................

Zadanie 13. (1 pkt)

Efekt energetyczny pewnej reakcji scharakteryzowano nastepujqco: nastqpito przekazanie
energii z otoczenia do ukladu, energia wewnetrzna ukladu wzrosta.

Analizujgc tekst okresl, czy reakcja jest egzoenergetyczna czy endoenergetyczna.

RICAICC]R JESLL £.iutirtainanininsntasvinssasiatnssbasiinishsisihaisaiyaayut siviaabiaktankne s bbanbansshnisieivhe oyt ks ki kv sash vanhuaniun

Zadanie 14. (3 pkt)

Zaprojektuj do$wiadczenie, za pomocg ktérego mozna wykazaé charakter chemiczny
tlenkow P4Oq9 i Na,O, majac do dyspozycji wodg i papierek uniwersalny.

Narysuj schemat doswiadczenia, podaj spostrzezenia i wniosek.

Schemat doswiadczenia:

SPOSITZEZEIIAL ...eveieieieeiieeeeceieeeeetieee et ee e e et ae e e esaa e essssaaeee e saantaeeessnseeeeasssneeaasssneaaesssnsaeessssnnees

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 15. (2 pkt)
W celu porownania aktywnosci wybranych fluorowcow, wykonano doswiadczenia zgodnie
z przedstawionym ponizej rysunkiem:

Clg(aq) Bl'g(aq)
I v 11 v| v
Kl(aq)—— KBr(aq) — KI(aq)—— KCl (ag)—T
chloroform chloroform chloroform chloroform

Podaj, w ktorych probowkach przebiegaly reakcje chemiczne oraz sformuluj wniosek
dotyczacy aktywnosci chloru, bromu i jodu.

Reakcje przebiegaly W probOWKACh: .........cociiiiiieiieeieieee e

VI OBEITS . oisivinsues riinnsuisnebion ssin s¥i kb s kbl s Wiambki i n ¥ mEis n ¥kmsi n it Himi sl s Ko mi W o i W n b m e i it ¥ i B W

Zadanie 16. (2 pkt)

Wiele proszkow do prania zawiera w swoim skiadzie fosforany(V) sodu. Ich zadaniem jest
zmiekczanie wody (usuwanie jonow wapnia i magnezu). Fosforany(V) sodu wraz ze sciekami
komunalnymi dostajq sie do zbiornikow wodnych.

Podaj nazwe zjawiska wywolanego wzbogacaniem zbiornikéw wodnych w zwigzki
fosforu i okresl, jaki jest jego skutek.

INAZWE ZIAWLSICE? . ivt.ivinsvenivtatvetubnsshnivansssnssitnrsteibinb nibtniutntusntbinstbntnonssbnssi bin ivin il nivi abb sbbanbbi nbnb i

S K e e e et e e e e et eeeae e ee e ———teeeeere e teeeeesrennn

.......................................................................................................................................................

Zadanie 17. (3 pkt)
Oblicz st¢zenie procentowe jodu w jodynie, jezeli ofrzymano ja w wyniku rozpuszczenia
8 gramow jodu w 72 gramach etanolu.

Obliczenia:
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Zadanie 18. (1 pkt)

Czterech uczniow mialo za zadanie przygotowac 200 gramow 10% wodnego roztworu
glukozy, majqc do dyspozycji: glukoze, wode destylowanq, wage laboratoryjnq techniczng
z kompletem odwaznikow, cylinder miarowy, szkielko zegarkowe i zlewke (gestosé wody
d=I1g-cm™). Polecenie wykonali nastepujqco:

Uczen Kolejne czynnosci wykonane przez uczniow:

odwazyl glukoze na szkiethu zegarkowym, odwazke wsypal do cylindra

I
miarowego, wlewal wode destylowanq az objetos¢ roziworu osiagnela 200cm’
i wymieszal,

I odwazyl glukoze na szkietku zegarkowym, odwazke wsypal do zlewki, dodal

200 gramow wody destylowanej i wymieszal,

obliczyl potrzebng mase glukozy i mase wody, odwazyt obliczonq mase glukozy
11 na szkielku zegarkowym, wsypal odwazke glukozy do zlewki, dolal 180cm’
wody destylowanej i wymieszal,

obliczyl mase glukozy, odwazyl glukoze na szkielku zegarkowym, odwazke
glukozy wsypal do zlewki, dodal 200cm’ wody destylowanej i wymieszal.

IV

Wskaz, ktéry uczen prawidlowo wykonal polecenie:
A1
B. II
C. IV
D. III

Zadanie 19. (2 pkt)
Z podanego ponizej zbioru kwasow wybierz i wpisz do tabeli te, ktore mozna zaliczy¢ do
odpowiednich grup.
Stgzony kwas siarkowy(VI), kwas chlorowodorowy (solny), kwas siarkowodorowy,
kwas etanowy (octowy), stezony kwas azotowy(V), kwas bromowodorowy.

Kwasy o wlasciwosciach
o e Kwasy slabe
silnie utleniajacych
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Zadanie 20. (3 pkt)

Na podstawie rownania reakcji zapisanego w formie czgsteczkowej podaj, w jakim
stosunku molowym i masowym reaguje wodorotlenek sodu z Kkwasem
ortofosforowym(V), jezeli jedynymi produktami sg sél oboj¢tna i woda.

Czasteczkowe rownanie reakcji:

Stosunek molowy wodorotlenku do KWast: ......ccccveveieieeiieeieecceeece e

Stosunek masowy wodorotlenku do KWast: .........ccccviiviiiiiiiiesie s re e e eresnessaenns

Zadanie 21. (1 pkt)

W laboratorium uczen chcial otrzymac trudno rozpuszczalne zwiqzki i wykonat doswiadczenia
przedstawione na ponizszym rysunki:

NaOH HCl Klag)
] ] ]
v v v
I I I1I
FeCl3(ag) NasS (a) Pb(NO3)2ag)

Wskaz, w ktorej probowce nie wytracil si¢ osad?

Osad nie wytracil si¢ W probOWCE: ........ccceeeeeeveieiieiieeeeeeeeeee e

Zadanie 22. (2 pkt)

OKkresl stopnie utlenienia azotu w podanych w tabeli czasteczkach i jonie:

NH; NO; N-,O

stopien utlenienia
azotu

Zadanie 23. (3 pkt)
Dobierz wspoélezynniki stechiometryezne metodg bilansu elektronowego w réwnaniu
pierwszego etapu reakcji utleniania siarczku miedzi(IT) kwasem azotowym(V):

veeree CuS + L. HNO; — ... .CuO+ .....S+ ... NO+ ... H,O

Bilans elektronow e inriinanuenann e n s e Rhe n A n R e H R R SR R e e e e A R E e e e R el R R R R R R R e nE e e R SRR
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Zadanie 24. (1 pkt)

Wskaz poprawng nazwe¢ ponizszego zwigzku.

Br

I
CH,—¢—CH—C =cH
CH, CH,

CH,

A. 3-bromo-3.4-dimetyloheks-5-yn
B. 4-bromo-4-etylo-3-metylopent-1-yn
C. 4-bromo-3.4-dimetyloheks-1-yn
D. 2-etylo-2-bromo-3-metylopent-4-yn

» Informacja do zadan 25. i 26.

Ponizej przedstawiono wzory polstrukturalne (grupowe) dwoch weglowodorow:

CH=C —CH; CH,—CH—CH, —CHj
A B
Zadanie 25. (2 pkt )

Napisz réwnanie reakcji zwigzku A z bromem w stosunku molowym 1:1 i okresl,
jakiego typu jest to proces. Zwigzki organiczne przedstaw w formie wzorow
polstrukturalnych (grupowych).

ROWNANIE TEAKCTIT ..veivvicviiiiiieiiccee ettt ettt et saessaeeaeeeaeesneseansaesseeaseneerneess

1 o =1 | TSSOSO

Zadanie 26. (2 pkt )

Przedstaw schemat ciggu przemian (nie musisz pisa¢ réwnan reakeji) prowadzacych do

otrzymania butanonu z weglowodoru B. Zwigzki organiczne przedstaw w formie
wzoréw polstrukturalnych (grupowych).

Schemat ciagu przemian:

.......................................................................................................................................................

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 27. (3 pkt)
W celu zbadania wlasciwosci chemicznych amoniaku i alaniny (kwasu 2-aminopropanowego)
przeprowadzono doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunkit.

. i NH;
alaninag, NHig alaninag 3(aq)

v v v v

HCluy M

Podaj, ktory z badanych zwigzkéw chemicznych reagowal z kwasem i zasadj.
Odpowiedz slowna uzasadnij, zapisujgc réwnania odpowiednich reakcji w formie
czgsteczkowej.

Z kwasem i zasada 1€agOWAl(-2) .....cccceveiiirieieiie et ns

Rownania reakcji w formie czasteczkowe;j:

.......................................................................................................................................................

Zadanie 28. (2 pkt )
. (---) Przekonanie, ze nalezy unika¢ wszelkich tuszczow, w duzym stopniu wynikato
z obserwacji spoteczenstw bogatvch krajow zachodnich, gdzie ich spoZycie jest znaczne
i odnotowuje sie duzq zapadalnos¢ na chorobe wiencowq. Jednak zaleznos¢ ta dotyczy
Jjedynie tuszczow nasyconych. W spoleczenstwach, w ktorych konsumuje sie stosunkowo duzo
Huszczow jedno- i wielonienasyconych, na te chorobe zapada z reguly mniej o0sob.
Na przyklad tradycyjna dieta Kretenczykow zawiera duze ilosci oliwy (bedacej bogatym
Zrodtem tluszczow jednonienasyconych) i ryb (bogatych w tluszcze wielonienasycone). (...)”
Czasopismo ,,Swiat nauki” WSiP, nr 3 marzec 2003, 5.46, 47.
Dokonaj analizy tego tekstu oraz
e wymien jeden produkt spozywczy bedacy Zrédlem tluszezéw jednonienasyconych
i jeden produkt spozywezy bedacy zrédlem tluszezéw wielonienasyconych,
e podaj nazwe¢ przykladowego tluszczu (jedno- lub wielonienasyconego), ktorego
spozycie nie powoduje zwi¢gkszonej zapadalnosci na chorobg wienicows.

Produkt spozywczy begdacy zrédlem thuszezéw jednonienasyconych:

.......................................................................................................................................................

NAZWA RIS ZCZU: .ot e e et e e e e s e e et e e e e e e s e e e e eeeeee s e eneeen
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Zadanie 29. (2 pkt)

Metylobenzen (toluen) moze reagowac z bromem, tworzqc w zaleznosci od warunkow rozne
produkty.

Analizujge réwnania reakcji zapisane ponizej, okresl warunki (A) reakcji I i podaj
wzor jednego z mozliwych produktéw (B) reakeji I1.

CH, H,Br
A
I +Br, — + HBr

CH,
II N Brz FeBr; B + HBr
Watninlel (A TEAKCIN L. ..o iini i ensuinsainssisnnsshnsnhnddhiddabd dsatas b gass gaiai daas dods i dsabdasd i 4k iakians dadda ik
Wzor produktu (B) reakeji IT (jednego z moZliwych) .......ocovveevevievieeeeeeceeec e
Zadanie 30. (3 pkt)

Formalina jest wodnym roztworem metanalu (aldehydu mrowkowego) o stezeniu ok. 40%.

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace zidentyfikowaé¢ metanal (aldehyd mrowkowy)
w formalinie. Przedstaw schemat doswiadczenia i oczekiwane obserwacje. Napisz
réwnanie zachodzacej reakeji chemicznej.

Schemat doswiadczenia:

ODSEIWACTE. ....cvveiveeeriirieieereeieireeeseeseeseeesesssessseesterneassessssssssssessssrsesssesssssssesssssessseersssssnssssnsasnsns

.......................................................................................................................................................
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"Nie podlega ocenie

BRUDNOPIS!



